

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Будашовой Елены Игоревны  
на тему «Клинико-лабораторное обоснование местного применения аутосе-  
ротерапии в комплексном лечении хронического генерализованного  
пародонтита»,  
представленной в диссертационный совет Д 208.099.01 при ФГБОУ ВО  
«Тверской государственной медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология»

Проблема лечения воспалительных заболеваний пародонта, несмотря на многочисленные исследования, посвященные этой теме, остается актуальной и по сей день. Распространенность этой патологии варьирует от 75 до 85% и имеет тенденцию к нарастанию в молодом возрасте. Традиционные методы лечения воспалительных заболеваний пародонта, предложенные по большей части еще в прошлом веке, требуют больших усилий и временных затрат, что не всегда позволяет врачу и пациенту находить общий язык, проводить курсы терапии ответственно и в полном объеме. В последние десятилетия в практику врачей-стоматологов внедряются более новые и современные методы лечения и профилактики, к таким относится и исследование диссертанта.

Цель исследования Будашовой Е.И. направлена на разработку нового способа лечения пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом средней и тяжелой степеней тяжести за счет использования собственных защитных механизмов организма. Для достижения этой цели автор поставила ряд задач и решила их на высоком научном уровне с использованием подходов доказательной медицины. Материал исследования обширный, методы исследований адекватны поставленным задачам, современны и достаточно точны. Статистическая обработка полученных результатов подтвердила их достоверность.

Научная новизна исследования Будашовой Е.И. состоит в том, что ею впервые проанализировано и подтверждено на основе современных и высокоинформативных клинических и лабораторных методов влияние репрограммирования макрофагов из провоспалительного фенотипа M1 в противовоспалительный M2 на купирование воспалительных явлений в пародонте, стабилизацию процесса, регенерацию тканей. Автором обнаружены факторы, влияющие на репаративные процессы, изучена степень активности. Будашовой Е.И. предложен абсолютно новый для данной отрасли медицины способ

лечения хронического генерализованного пародонтита методом аутосеротерапии.


Доказана клиническая эффективность использования алгоритма в комплексном лечении хронического генерализованного пародонтита и улучшения качества жизни на фоне нормализации функционирования тканей пародонта и всей зубочелюстной системы в целом. Несомненно, это является существенным вкладом в развитие современных представлений о лечении и профилактике воспалительных заболеваний пародонта. Автору следовало бы подготовить методическое пособие по результатам своих исследований и широко внедрять их в практику отечественной стоматологии.

Автореферат написан хорошим литературным языком, читается легко и с интересом. Выводы логически следуют из содержания работы. Замечаний и вопросов по тексту автореферата нет.

#### Заключение

Судя по автореферату, диссертационная работа Будашовой Елены Игоревны является самостоятельным законченным научным исследованием. В ней присутствует несомненная новизна, которая имеет как научное, так и практическое значение, а потому соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующая кафедрой стоматологии  
факультета подготовки медицинских кадров ВК и ДПО  
Медицинской академии имени С.И. Георгиевского  
ФГАОУ ВО "КФУ им. В.И. Вернадского"  
д.м.н., профессор

 Романенко И.Г.

    
директор

295051, РФ, Республика Крым, г. Симферополь, бульвар Ленина, 5/7  
Тел: +7 (3652) 554-999, Факс: +7 (3652) 271-547, 272-092  
E-mail: [office@ma.cfuv.ru](mailto:office@ma.cfuv.ru) Internet: [www.ma.cfuv.ru](http://www.ma.cfuv.ru)